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Θέμα: Η ανεξέλεγκτη διακίνηση και εξαγωγή πορτοκαλιών χωρίς τήρηση 

προδιαγραφών απειλεί τους παραγωγούς της Αργολίδας και τις ελληνικές 
εξαγωγές 

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα στον αγροδιατροφικό Τύπο, 
καταγράφονται ιδιαίτερα ανησυχητικά περιστατικά παράτυπης διακίνησης και 
εξαγωγής πορτοκαλιών χωρίς τήρηση βασικών εμπορικών και φυτοϋγειονομικών 
προδιαγραφών, καθώς και περιστατικά εντοπισμού φορτίων προς εξαγωγή που δεν 
είχαν υποστεί την προβλεπόμενη διαδικασία τυποποίησης 

Συγκεκριμένα  μπλοκαρίστηκαν στο λιμάνι της Ηγουμενίτσας έξι φορτηγά που 
μετέφεραν πορτοκάλια προς την Ιταλία, τα οποία είχαν συλλεχθεί απευθείας από το 
χωράφι και δεν είχαν υποστεί την προβλεπόμενη από τη νομοθεσία διαλογή και 
τυποποίηση, ούτε έφεραν την απαιτούμενη συσκευασία και σήμανση.  

Παράλληλα στο λιμάνι της Πάτρας ακινητοποιήθηκαν άλλα τέσσερα φορτηγά 
με πορτοκάλια χωρίς κανένα φυτοϋγειονομικό διαβατήριο. Δηλαδή, χωρίς τον 
στοιχειώδη έλεγχο που απαιτείται για τη νόμιμη διακίνηση και εξαγωγή του 
προϊόντος. 

Τα περιστατικά αυτά αναδεικνύουν πιθανές αδυναμίες στον συντονισμό των 
αρμόδιων υπηρεσιών και θέτουν ερωτήματα ως προς την επάρκεια των ελέγχων σε 
κρίσιμους κόμβους διακίνησης, όπως λιμάνια και κέντρα συγκέντρωσης προϊόντων. 

Για την Αργολίδα, που είναι μία από τις σημαντικότερες παραγωγικές 
περιοχές  εσπεριδοειδών της χώρας,  τα γεγονότα αυτά έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα. Οι 
παραγωγοί της περιοχής, οι οποίοι καλλιεργούν  με πολύ υψηλά κόστη και τηρούν 
τις προβλεπόμενες διαδικασίες, βρίσκονται αντιμέτωποι με πιέσεις στις τιμές και με 
αθέμιτο ανταγωνισμό από πρακτικές που υπονομεύουν τη νομιμότητα και την 
ποιότητα. 

Παρά τις κατά καιρούς εξαγγελίες για εντατικοποίηση των ελέγχων, η 
πραγματικότητα δείχνει ότι τα κυκλώματα παράτυπης διακίνησης συνεχίζουν να 
λειτουργούν, εκμεταλλευόμενα κενά στον συντονισμό των υπηρεσιών και την 
υποστελέχωση των ελεγκτικών μηχανισμών. 

Η διακίνηση και εξαγωγή προϊόντων χωρίς συμμόρφωση με τις προδιαγραφές 
δεν πλήττει μόνο το εισόδημα των παραγωγών αλλά και τη διεθνή αξιοπιστία των 
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ελληνικών αγροτικών προϊόντων, θέτοντας σε κίνδυνο τις εξαγωγικές προοπτικές της 
χώρας. 

Η ελληνική πολιτεία δεν μπορεί να παρακολουθεί παθητικά την υπονόμευση 
ενός από τους πιο δυναμικούς εξαγωγικούς κλάδους της χώρας. Οι παραγωγοί της 
Αργολίδας και συνολικά της ελληνικής περιφέρειας απαιτούν σαφείς απαντήσεις και 
άμεσες παρεμβάσεις.  

 
Βάσει των ανωτέρω ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 
 

1. Ποια είναι τα αποτελέσματα των ελέγχων σχετικά με τα περιστατικά 
διακίνησης πορτοκαλιών χωρίς προδιαγραφές, στην Πάτρα και την 
Ηγουμενίτσα; 

2. Πόσα αντίστοιχα περιστατικά έχουν καταγραφεί την τελευταία τριετία σε 
λιμάνια και σημεία εξαγωγής; 

3. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την άμεση 
πάταξη της διακίνησης προϊόντων χωρίς τυποποίηση και σήμανση; 

4. Υπάρχει επαρκής στελέχωση και χρηματοδότηση των ελεγκτικών μηχανισμών 
(ΔΑΟΚ, φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι, λιμενικές αρχές) ώστε να 
πραγματοποιούνται συστηματικοί έλεγχοι, συμπεριλαμβανομένων 
Σαββατοκύριακων και αργιών; 

5. Πώς προτίθεται το Υπουργείο να προστατεύσει τους παραγωγούς της 
Αργολίδας από φαινόμενα αθέμιτου ανταγωνισμού που συμπιέζουν τις τιμές 
παραγωγού; 

6. Θα θεσπιστεί εντατικοποιημένο πλαίσιο ελέγχων για την τήρηση 
προδιαγραφών ποιότητας και ιχνηλασιμότητας στις εξαγωγές εσπεριδοειδών; 

7. Υπάρχει σχέδιο για ψηφιακή παρακολούθηση της διακίνησης αγροτικών 
προϊόντων ώστε να αποτρέπονται παράτυπες πρακτικές; 

 
Ο ερωτών βουλευτής 

 
Ανδρέας Πουλάς 




